MEGOLDASOK

1. Feladatsor ( kozos feladatok )

1. E 11 D
2. E —» C-tlum 12. E
3. E 13. D
4. B 14. A,E
5. A 15. E
6. C 6. E
7. B 17. D
8. D 18. B
9. D 19. ¢
10. E 20. ¢

Osszesen: 20 pont



II. Feladatsor

1. feladat (kozos

a/ Reakcidegyenletek:

Fe + 28 — Fet

L

sF + w0, + 8H — SFF o+ w4 4m0 (1)

il
b/ A fogyott KMnO,, anyagmennyisége:
n(KMn0,) = 25.10" %dn>.0,0200 mol/dm> = 5.10"% mol
1mol M0,  oxiddl 5 mol Fe’*-t
5.10"%mol M- 2.5.1073 mol Fe?t-t.
10 cm> oldatban van 2,5.10"> mol Fe',
500 cm® oldatben van 0,125 mol FeZ',
7,00 g Fe2t (4)

2+

100 g elemi vasbdl 7,00 g Fe” -t tartalmazd kristdlyos vas(II)-szulfat

keletkezett, igy a termelés 70%-os. (1)
| ——————————=——3

7 pont
2. feladat (kzbs)
A reakcidegyenletet A és B koncentrdcidvdltozdsa alapjdn frhatjuk fel.
Ac, =(0,2000 - 0,1446) mol/dn> = 0,0554 mol/dn>

Ac, = (0,1200 - 0,0092) mol/dn’ = 0,1108 mol/dn’
Ebb&1
2 ACE -dcﬁ ]
ezért a reakcidegyenlet:
A + 2B

— 2.G (4)




Egyensilyl koncentrdcidk:

| A : = 0, 1446 mol f
IB| = 0,0092 mol/dm™
Mivel

2
= 0 mol/dm” ,

3 \2

(C]° ({ 0,1108 mol/dm~ )
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(2) V, O —> V, Cly
Osszefiiggés:
5la + 71b  _ 18,98
5la + 16b 9,04

4. oemd

B képlete : V03 ,

——— — —l
sésavas olddddsdnak reakcidegyenlete:
V04 + 6 HCL — 2 VCl; + 3 HO

Az eredeti vanddium-oxid (A) redukdlédsa:

(1) vo, — ?U%

vagy 2 ‘.?Dx —?VZDS

10,65g — 9,04g

((5)) j"t:;d

(1)

(51 + 16x) g — 75g (102 + 32x —» 150)

51 + 16x _ 75
10,65 9,04

x = 2,335

2

= 2,335

E T S

A képlete : n(V) : n(0)=1:2,335=3:7
n() : n(V)=1:0,4283=7: 3

V3 0y
A redukcidja:
2 ?307 + 5!-12 —?3?203 + 5H2'U

(5)

((5))

(2)

16 pont



v iy on
4. feladat ( kozds)
a.) Ha a [Ki] &llands (0,050),
és a [K,5,0)] felére, stodére cstkken,
akkor a w (12) szintén felére, ttodére csﬁkken
v () =k. [R8Delussnvess ( egyenes arény)
Haa [K,5,05) &llands (0,025),
és a [1{11 felére cstkken, kétszeresére nd, akkor a v (Iz) felére

cstkken, kétszeresére nd. v (Iz) = k. [E‘;:-] .+. (egyenes arény)
Osszefiiggés: :
v = k. [a] [“252“3] e 2p ()

b.) A sebességi dllandS szdmitdsa:
bdrmelyik tsszetartozd ad.atp.érbél torténhet.
6 .10 1
e 2,4.107 mot taat3s !

k - Kl ”EZEZUE i- 610ﬁ . ﬁiﬁﬂ mol . G0 « 8 r' I
Ill -4

A r&alwiséaebesaég:
=}
v = 2,046,070.0,00 mol dn> s} = 5,04.107% mol an? s (5)

10 pont

5. feladat (I. kategéria)
Indul junk ki 100g 5 tomegk-os Cu SO, - oldatbdl:
100g oldat 5¢ Cu 504
Az elektrolizis sordn kivdlik: x mol Cu (63,5 x g)
% mol 0, (16,0 x g)
képzddik: 2 x mol gt
Az elektrolizis utdn az oldat tomege: (100-63,5x - 16,0x) g = (100-79,5x) g
Cu SO, tartalma: 3 tomegh-bol : (100 - 79,5x) 0,03
cu?* - csokkenésbBl : (5 - 159,5x) g
Dsszefiigeés: (100 - 79,5x) 0,03 = 5 - 159,5x
x = 0,01273 (5)




. A
5. feladat (folytatds)

Elektrolizis utdn az oldat tSmege: 100 - 79,5x = 98,99
térfogata: ( £ = 1,02 313—.») 96,67 cm-
cm

H" tartalma: 0,02546 mol

[6'] = 92548 ”25“5 * 1000 mol/dm> = 0,2634 mol/dm>

pH = 0,58
pOH = 13,42
[o] = 3,80 . 10724 mol/dn> (5)
e s 10 pont
6. feladat ( I. kategdria )
Reakcidegyenletek:
12+20H'=1‘+1u‘ + H0 (1)
HGHO + 107 + OH° = HO00T + H0 + I (1)
CHi00CH; + 3107 = CHa0000 + CHI, +2 OH (2)
I, +25,05 = 2T + S0 (1)
A kiinduldsi elegy Hsszetétele:
x mol HCHO, By mol CH,COCH,
I0xg 58y g
A reakcidegyenletek szerint
x mol HCHO x mol IO - nal reagél
y mol CH; COCH; y mol TI0 - pal reagdl
(x + 3,) mol I00 (x + 3y)mol I, - bél keletkezik. by

A bemért j&d (10 em® térzsoldathoz) :
n(1,); = 37,50 . 0,0500 . 1073 mol = 1,875 . 10 mol.
A jédfelesleg ( 10 ecm® térzsoldatban ) :
n(L,), = 3 n (Na,5,0,) = 0,5 . 20,00 . 0,100 . 10™ mol = 1,00 . 10™ mol

Jédfogyas (10 em® térzsoldatra) :
n(Iz)3 = 8,75 . 1074 ge1



= B
Jédfogyds ( sz eredeti elegyre, 200-szoros higitds eldtt) :
n(I1,) = 0,175 mol (4)
Osszefiiggések:
30 x + 58 y = 3,45 {
x + 3y = 0,175 3

Ebb51: x = 6,25.10° mol |
y = 5,625 . 107 mol / (s 6
Az elegy molZ-os Bsszetétele: i
10 mél% HCHO
90 mSl% CH C0CH, (1)
16 pont
7. feladat (I. kategéria)
A vegylilet Usszetétele:
n(C) : n(N) = 206, 10,69 _ o, (1)

12 14

Osszegképlet: ('EEM-IXDY]"
ClZNEHny nem lehet, mivel a vegyiilet inzulinbél savas hidrolizissel kelet-

kezik, tehdt o - I - aminosav, és 012 szénatomszdmi aminosav nincs. (&)

Moldris tomeg:
14
M = 51060 g/mol = 131 g/mol (1)

1 mol vegyliletben a hidrogén és az oxigén egyiittes témege:
45g —3 2 0O
13 H

Osszegképlet: CeH, 50, (2)

O e -
CH-CH, cn\ 3 m:}ﬁi-?{-ﬂ-lz—cﬁs 49 vl

e " b

leucin izoleucin



. 1o
Mivel a NaOH-os hevités sordn dekarboxilezddéssel akirdlis amin keletkezett,
a keresett vegyiilet az oldalléncban kiralitdscentrumot nem tartalmazd leucin.

ﬁ)
COOH __cood
| : HN gl
& _a_
2 __
_ | Cdy ey (-
. -—"GL) ' J
. %5 @
14 pont
5. feladat (II. kategéria
Reakcidegyenletek:
a) (1) 2 o + 10 O + 3HQ, = 2 Cr0; + 8§ HO (1)
2~ — + 3
(2) 2 Cceof + 61 + 16H = 2 & + 3 I,+8 HO (1)
2.. - ...
(3) I, + 2 §,05 = 21 + 5,06 (0,5)
(4) BaZ" + S0} = Baso, (0,5)
b) Ba Cl,dal a SO, ad csapadékot (4).
15 cn® oldatbél 0,3112 g BaSO, valik le,
250 em’ oldatbél 5,187 g BasO, vélik le.
0,02223 mol
0,02223 mol SO, van 3,546 g vegyiiletben,
1,000 mol SDE_ van 159,5 g vegyiiletben. . (2)

Na,§,0, fogydsbol:
n (NayS,0,) = 18,5 . 0,108 . 10 mol = 1,99 . 107 mol
2 mol 520%_ mér 1 mol I,-ot, (3)
lmol I, vélikki 3mol Cr0f hatdséra, (2)
Zmol Crof” keletkezik mol Cr” oxidéléddsakor, (1)



-10 -

tehdt 2 mol S,05° megfelel % mol Cr> -nak, (3)
1,998 . 10 mol 5,03 megfelel 0,666 . 10> mol Cr>' -nak. (1)
15 ca -ben van 0,666 . 107> mol Cro'
3+

250 cm> -ben van 0,011l mol Cr
0,0111 mol et van 3,546 g vegyliletben,

1,000 mol Cr>' van 319,5 g vegyilletben. (2)
A vegyiiletben:
1mol Cr>* mellett 2 mol SO,° van,
és 1mol K ( toltéskiegyenlités ). (1)
A képlet:

K Cr (Sﬂa)z « X Hzﬂ

1 mol Cr>" 319,5 g vegyiiletben van.

A kristdlyvizre jut: 36,5g, ez 2,03 mol.

A krémtimsé megmaradt kristdlyviztartalma: x=2,03 mol. (2)
( 3,546 g vegyiilet 0,0111 mol, ebben a maradék kristdlyviz 0,4047 g,

0,0225 mol.)
14 pont

6. feladat (II. kategdria)
a) Reakcidegyenlet:
CH,COOH + NaOH —— CH,COONa + H,0

Mivel azonos térfogatl és koncentrdcidjli sav- és ligoldatot &ntiink Hssze,
sztdchiometriailag egyikbdl sem marad felesleg; a higuldst is figyelembe
véve, keletkezik 5,00 . 10 >mol/dm’ koncentrécisji C;000Na-oldat. (1)
A EI-I3EDD['IE -oldat hidrolizal:

CH,CO0”T + H,0 — CH,CO0H + OH

3 2" — 3

bemérés 5,00 . 107>
hidrolizdl x = === -~ = X===== + X

egyensilyban: 5,00 . 107°=x x X (1)



) T

5,38 . 10710 WLl

= I =
by =t “r
; X2
5,38 . 1010 = - |
5,00 . 1077 - X (1)
Az X értéke igen kicsi ( a kis K miatt ), ezért kivonandéként
elhanyagolhaté: (1)
%= [0H] = 1,64 .10 mol/dm’ ay
pH = 8,21 (1)
b) Ahhoz, hogy az ecetsavat gy kiztmbositsilk, hogy az oldat sem-
leges ( pH = 7,0 ) legyen, 10,00 cm>-nél kevesebb ligoldatra van
sziikség. A NaOH-oldat térfogata legyen V!
V(bsszes)= V(ecetsav] + V(NaCH) = 10'2 dm3 +V
A CH,COONa -oldat ionmérlege:
a (H) +n (N = n (CH0007) + n (OF)
Mivel pH = 7,0 , vagyis n (H") =n (0d)
ezért n(Na') = n (m3m0 ) :
’ V.
fey [ ] [ ] 1{3 tmljdm
10” dm + V -2 / 3
10 © V mol/dm
+7. + ——
_ [E']]ou000] [ ] [EI-I 10” mulfdm V6 }
~CH000H] coo] 10™mol - 10 2 y mol/dn>
Vo - Vo
-5 3 'l
= 1,86 . 10 mol/dm | 3y
10™% v mol/dn’ -
10 %m0l - 1072 V mol/dm°
EbbS1
v = 9,95 . 10 dm> (2)

12 pont



7. feladat (II. kategddria)

a/ A vegyiilet telitett szénhidrogén, Altaldnos képlete: CxHy'

A tomegl és a molaris atomttmegek alapjén:

83,72 , 16,28

6,977 : 16,28 = 3 : 7

CgHy, CgHlygy Cpplyg, stb. nem megoldds, a vegylilet képlete: CeHygo hexdn. (2)
A klorozott szdrmazék képlete: C.H;, Cl .

6.12

0,38 =

.12 + 14-x + 35, 5%

, melybsl x = 3.

A kldrozott szdrmazék Gsszegképlete: CEHIICIS'

b/ A konstiticids izomerjei:

C-C-C-C-C~=-0C
J’_
C
!

CrCeCanCy CwCe=C=0Cj

O =

¢/ A kldrozott szdrmazéknak akkor van 8 kiilonbdzd sztereoizomerje, ha a
molekuldban hédrom kiralitdscentrum van, és nincs a molekuldban belsd
sikszimmetria. Ezért a szénhidrogén léncédnak legaldbb 6tszénatomosnak

kell lennie.

HArom kiralitdscentrumot tartalmazé klorszarmazékok képlete:

.4 X x
CHS-(I}I-I%H-EH-BH
CL Cl1 cCl

X X
N R il s
ClL Cl
¥ X X
oL - 8- - G-
Cl CH, Cl Cl
X x »*
CH

(2)
C-¢-C-C-C;C-C-C-C-C;
C
fa | Gdywni=0%e
i
(2)
. ;_ v = A
piv daan ek P
(8)

14 pont



